

TELEGRAFUL ROMANU.

Telegrafulu ese de două ori pe săptămână: Duminică și Joi. — Prenumeratiunea se face în Săbiu la expeditorul foiei pe afară la c. r. poste cu bani ga'ta prin scrisori francate, adresate către expeditor. Prețulu pnenumeratiunei pentru Săbiu este pe anu 7 fl. v. a. ear pe o jumătate de anu 3 fl. 50. Pen-

Nr. 77. ANULU XX.

tru celelalte părți ale Transilvaniei și pentru provinciile din Monarchia pe unu anu 8 fl. iera pe o jumătate de anu 4 fl. v. a. Pentru princ. și țieri străine pe anu 12 1/2 anu 6 fl. Inseratele se platescu pentru întâia ora cu 7 cr. sirulu, pentru a două ore cu 5 1/2 cr. și pentru a trei a repetire cu 3 1/2 cr. v. a.

Săbiu, in 24 Septevre (6 Oct.) 1872.

Invitare de prenumeratiune

la

„Telegrafulu Romanu“

pe patrariulu din urma (Octomvre—Decembre) alu anului 1872. — Prețulu abonamentulu pe 1/4 de anu e :

Pentru Săbiu 1 fl. 75 cr. v. a.

Pentru Tranni'a și Monarchi'a austro-ungurésca 2 fl. v. v.

Pentru strainatate, 3 fl. v. a.

DD. abonanti suntu rugati a nu întârzi cu tramitarea prenumeratiunilor.

Adresele ne rugăm a se scrie curatu, și in locu de epistole de prenumeratiune recomandăm on. publ. avisurile postale, (Posta-Utalyany. — Post-Anweisung.) că împreunate cu spese mai puținene și că mai sigure pentru înaintarea banilor de prenumeratiune la

Editor'a „Telegrafulu Romanu“
in Săbiu.

Din'a onomastica a Majestății Sele c. și reg. apostolice.

Vineri in 22 Septevre a. c. fiindu din'a onomastica a Majestății Sele c. și reg. apostolice, Imperatului și Regelui **Franciscu Iosifu I**, s'a seversitu servitiulu ddieescu in biseric'a noastră din cetate cu sânt'a liturgia și cu rugaciune pentru sanatatea și îndelung'a și fericit'a viétia a Majest. Sele. La acestu servitiu a asistatu și Escelenti'a Sea Présântitulu Archiepiscopu și Metropolitu **Andrei** bar. de **Sigauna**, membri Consistoriulu archidiecesanu, corpulu profesoriloru și elevii Institutulu nostru archidiecesanu teologico-pedagogicu și barbati din inteliginti'a noastră de aici din locu.

St'a liturgia o a celebratu **Précuyosi'a** Sea Par. Archimandritu și Vicariu archiepiscopescu **Nicolau Popé** a împreuna cu unu ases. cons. și cu unu profesoru seminariule și archidiaconulu.

Edificiile publice a fostu tóta din'a decorate cu flamuri. — In bisericile altoru confessiuni inca s'a celebratu serviciu ddieesci in onóra dilei.

„Patri'a“ a începutu de unu tempu încóce a face imputări grele româniloru, cari in parte suntu adeverate. Merge in sa pré departe cându presupune ca românii nu au făcutu nimic'a pe terenulu politicu pentru ameliorarea sortiei loru natiionali, și cându afirma ca in privinti'a culturai, stau mai alaturea cu **tieganii** (!).

„Patri'a“ pare ca nu are cunoscinti'a de cele ce se petrecura între românii din Transilvani'a dela 1850 încóce, nici pe terenulu politicu, nici pe celu alu culturai. Ea și da unu aeru, că cându acum cu înfiintarea ei are sa se încépa și mantuirea némului romanescu. Românii dela 1850 au înfiintiatu gimnasie și scóle normali și reali, au institute pedagogice și teologice, cu Asociatiuni și reuniuni etc. etc.; pe câmpulu politicu au românii multe scaderi, dara pâna au procesu solidari și sub o conducere morale, carea avé singurulu scopu fericirea natiunale, au esoperatu dela regimuri, chiaru și neconstitutiunali congrese și legi favorabili.

Recensiunea Metropolitiloru români credem ca e unu ce cu multu mai dificile; acést'a aru trebui sa o scia și „Patri'a“ și vice-patronulu ei.

„Patri'a“ dupa relatiunile și pusetiunea ei aru trebui sa scie, ca confusiunea cea mare ce domnesce astadi între românii nu e absolutu numai vin'a loru.

Ea aru trebui sa fia auditu despre nisuintiele româniloru de a face ce-va, cari nisuintie inse au fostu totu-dé-un'a cu multa politetia și eticheta — — **ignorate** de o parte, și de alt'a stropite cu oleiu cându ardeau mai tare, numai cá fumulu confusiunei sa fia mai grosu.

Déca nu aru fi lucrulu pré delicatu amu spune de acum „Patriei“ ca, afara de unii români, unde mai jace vin'a. Sperăm ca dezvoltarea lucrurilor in tempulu procsimu ne va pune in pusetiune de a trage velulu de pre faptele inca acoperite și atunci se va vedé déca póte dice cine-va cu consciinti'a liniscita ca numai și numai românii suntu de vina la postu-punerea, ignorarea ce se intempla astadi cu ei și póte se va intempla și in sessiunea dietei presente.

Din Zarand a sositu, precum audim, la consistoriulu archidiecesanu tandem aliquando unu raportu alu protopresbiterulu despre starea financiale a gimnasiulu nostru de acolo. Din câte amu potutu aflá lips'a de ajutoriu este iminenta. Ne abtinemu de alte reflexiuni pâna cându se va vindecá reulu, ce a venitu asup'r'a gimnasiulu, in sperantia ca ven. consistoriu va luá mesuri corespondentorie, cá starea de astadi a gimnasiulu sa nu se mai repetiésca.

Diet'a Ungariei.

In 23 Septevre tienù și cas'a magnatiloru o siedintia, in care mai întâiu se autentica protocolulu siedintiei precedente. — Notariulu casei reprezentantiloru **I. Tombor** aduce unu estrasu din protocolulu casei deputatiloru, prin care se impartasiesce casei magnatiloru resultatulu alegerei membriloru delegatiunei, ceea ce se ia spre sciintia. Conte **A. Majláth** asterne proiectulu de adresa elaboratu de comitetulu de adresa, care se cetesce. Proiectulu de adresa se va pune pre mâne la ordinea dilei, cu ce siedinti'a se incheia.

In siedinti'a de astadi a casei deputatiloru se cetesce și autentica protocolulu siedintiei trecute. Presiedintele anuncia mai multe petitiuni, cari se transpunu comisiunei petitiunarie. — Dupa une-altele fâra interesu pentru noi, referéza **K. Széll** despre creditulu suplementariu pentru **Ludoviceu**, pentru universitatea din **Clusiu**, pentru trecerea preste bugetele din 1868 și 1871 a ministrulu comunu de resbelu, pentru afacerea de antiepatiune din 1870, și in fine despre contractulu cu societatea **Lloyd austro-ungurésca**. Se voru imprime și tramite sectioniloru.

Referintele comitetulu centralu **L. Szögyenyi** raportéza despre proiectele de lege relative la **Ludoviceu** și conservarea obiectelor menite pentru espositiunea universale vienesa. Se voru tipari și pune la ordinea dilei.

Referintele comitetulu de instructiune **Aladar Molnár** raportéza despre proiectulu de lege privitoriu la universitatea din **Clusiu**; se va tipari și tramite sectioniloru. — Dupa aceste se trece la ordinea dilei la care sta pertractarea câtoru-va proiecte de lege pentru noi de interesu secundariu; cu ce siedinti'a se incheia.

In siedinti'a din 24 Sept. a casei deputatiloru de asemenea se autentica mai întâiu protocolulu siedintiei trecute. Se asterne mai multe petitiuni, cari se tramitu comisiunei respective.

E. Stanescu interpeléza pre ministrulu de comerciu ca din ce cauza e la oficiile de posta si telegrafu inscriptiunea pre formularie in limb'a ungerésca și nemptiésca. — Dupa resolvirea unoru afaceri secundarie se trece la ordinea dilei, la care sta asternearea proiectelor de adresa. Referintele comitetulu de adresa **Fr. Pulszky** asterne proiectulu acestui comitetu; **K. Tisza** asterne unulu in numele centrulu stângei; **E. Simonyi** impartasiesce

ca in siedinti'a de mâne inca va asterne unu proiectu de adresa; și **Al. Trifunacz** inca asterne unu proiectu de adresa. Tóte aceste proiecte se voru imprime și pune pre siedinti'a de Sambata la ordinea dilei, cu ce siedinti'a acést'a se incheia.

In 24 Septevre tienù cas'a magnatiloru o siedintia in care se desbatù proiectulu de adresa și care desbatere absorbí totu decursulu siedintiei.

In siedinti'a din 26 Septevre a casei deputatiloru se autentica mai întâiu protocolulu siedintiei precedente. — **E. Simonyi** asterne proiectulu de adresa alu stângei extreme, a cârui asternearea o signalisá ieri. — **I. Schvarz** asterne proiectulu de adresa alu partitei de reforma. Si aceste proiecte se voru imprime și pune pre siedinti'a de Sambata la ordinea dilei. — Presiedinti comisiuniloru judiciarie a 6-a, 7-a, 8-a, și 3-a asterne raportele loru.

Referintele **M. Uerményi** presinta conspectulu primu alu petitioniloru resolute de comitetulu petitiunariu. Se va tipari și pune la ordinea dilei.

Referintele **K. Széll** asterne raportulu comitetulu centralu despre cele trei credite suplementarie pentru spesele comune, despre contractulu „**Lloyd**“ și despre creditulu suplementariu pentru **Ludoviceu**.

Referintele **Al. Molnár** asterne raportulu comitetulu centralu despre contractulu postalu cu **Germani'a**. Rapórtelu se voru imprime și pune la ordinea dilei.

Urméza pertractarea proiectulu de lege despre înfiintarea Academiei **Ludovicee**, și proiectulu de lege despre supraveghiarea provisoria a obiectelor pentru espositiunea universale vienesa. — Ambele proiecte de lege se primescu cu puținene modificatiuni stilistice.

In siedinti'a din 28 Septevre a casei reprezentantiloru se cetesce și autentica de asemenea mai întâiu protocolulu siedintiei trecute.

Presiedintele recérca pre acei domni deputatii cari voiescu a vorbi pentru proiectulu de adresa a dreptei, a se prenotá la notariulu **Szeniczey**, acéi'a inse cari dorescu a vorbi contr'a la notariulu **Kiss**. — **M. Uerményi** interpeléza pre ministrulu-presiedintele respective pre ministrulu pentru aপরarea țierei in afacerea casarmelor pentru trupe, la care ministrulu-presiedintele indata și responde. — Dupa une-altele raportéza apoi **K. Radó** cá referinte alu comisiunei economice; cu ce vine la rendu pertractarea proiectulu de adresa, pre care o deschide **Tr. Pulszky** cá referinte alu acestei comisiuni.

K. Tisza se radica pentru de a motivá și recomandá prin o vorbire mai lunga proiectulu comitetulu de adresa.

E. Simonyi varsa in o vorbire de o óra și jumetate imputári și acusári de totu felulu contr'a ilegalitatiloru comise la alegerile dietali din urma, definéza fia-care punctu alu proiectulu de adresa asterne de elu, care singuru aru fi in stare a asecurá viitorulu Ungariei; cu aceste se incheia acést'a siedintia.

Clubulu deputatiloru români natiionali

La deschiderea camerei lipsindu mai multi deputati români de partia natiunale, clubulu nu s'a potutu constitui pâna luni in 23. Sept. a. c. cându se aflau presenti siése membri, adeca majoritatea necesaria spre a se poté constitui clubulu și spre a poté luá decisiuni valide. Luni sér'a la 6 óre adunandu-se deputatii: **Parteniu Cosm'a**, **Alexandru Mocioni**, **Antoni Mocioni**, **Georgiu Popu**, **Alexandru Romanu** și **Vasilu M. Stanescu**, mai înainte de a purcede la constituirea clubului, se consultara asup'r'a cestiunei prealabile, déca clubulu are sa remana și in cursulu acestei sessiuni clubu alu deputatiloru natiionali, séu numai clubu alu deputatiloru români de partid'a natiunale. Din consideratiuni ponderóse se decise a se pastrá caracterulu ds mai

înainte alu clubului, adică de a cuprinde în sine pre toți deputații de partid național: români, serbi, slovaci etc. cari dorescu a face parte. A două chestiune prealabilă fu: vré clubulu, că atare, sa faca o adresă separată la discursulu de tron? s'eu va face numai amendamente (modificățiuni) la adresă, care se va adoptă de majoritatea camerei? Unulu din deputații prezenti face cunoscutu ca dep. Milețiu are gata adresă compusă de densulu și ca aru fi descoperitu dorința de a comunică și deputaților români, că acestia sa se pōta enunțā în cunoscintia de cauză adoptandu-o din partea clubului s'eu aderindu unii la densă, dupa impregiurări. Resultatulu consultării asupr'a acestui punctu fu: a se ascultă mai înainte testulu acelei adrese, și apoi a se luă decisiunea.

Spre acestu scopu deputații români și serbi se întrunira și mai înainte de tōte se constituī clubulu, alegendu-se cu unanimitate dep. Antoniu Mocioni de presiedinte, iera de secretariu din partea românilor dep. V. M. Stănescu, și din a serbilor dep. Trifunatiu, se cetī apoi adresă compusă de dep. Milețiu. — Dopa acest'a dep. A. Romanu observandu, ca acestă adresă nefiindu compusă de o comisiune esmisa din partea clubului, intempina multe dificultăți, unele chiaru însuperabili, și anume revisiunea pentru care tempulu lipsesce, formă, căci intru adeveru nu este adresă ci o carte de acuzățiune și gravamine în carea s'a trecut chestiuni personale, precum istoria ex-Banului Rauch, și cuprinde în sine proiecte de legi, cari tōte nu aru avé loculu intr'o adresă, deci crede ca clubulu, că atare, nu pōte prezentă acestă adresă, ci sa se restringa că în sesiunea trecută numai la amendamentele necesarie. Dep. Alessandro Mocioni, mai adauge ca acestă adresă nu s'aru puté primī de clubu nici pentru cuventulu căci se ocupa prea multu de chestiunile cislaitane, pre cându densulu crede ca trebuie sa se marginesca la chestiunile regatului ung. apoi ca afara de acest'a adresă lui Milețiu se ocupa mai multu de chestiunea slava, fiindu compusă cu preferința din punctu de vedere slavicu, deci crede ca clubulu nu o pōte adoptă, și prin urmare sustiene propunerea de a se face numai emendamente din partea clubului că atare, iera adresă sa o prezente autorulu ei și cei ce aru vré sa o subscrie.

Dep. Milețiu dechiara ca densulu au sciutu din capulu loculu ca adresă lui nu va fi adoptată de clubu, neavendu aceea formă de adresă, și fiindu

espressionea individuală a vederilor și sentiementelor sele, nu insiste a fi adoptată, ei invita numai pre membrii români că sa vedia de este bine formulatu passulu relativu la Transilvania ce densulu susceptuse în adresă sea oă gravamine. Deputații rom. erau multiamiti de cuprinsulu acelui passu, dara cu privire la tenorea memorandumului facutu în conferința dela Blasiu, și la faimela sinistre transpirate în publicitate, vrendu a se feri de a nu se pune inse-si precum a nu pune nici pre Milețiu intr'o pusețiune falsă, sustienendu unu terenu parasitu relativu la chestiunea Transilvaniei, la propunerea deputatului Al. Mocioni s'a formatu și redactatu în termini generali. Siedința s'a radicatulu la 10 ore.

Proiectulu de adresă a partidei stânge

— subscernutu parlamentulu Ungariei în 24 Sept. —

Majestate Cesara și Rege Apostolicu! Credința noastră intru desvoltarea bunăstării atātu materiale câtu și spirituale a natiunii noastre, ni-o basămu mai nainte de tōte pre convicțiunea cum ca viața constituțională a țierei e ascurată.

Este acest'a o credința ce 'si are radacin'a nu în unele legi, ci în increderea firmă a noastră intru sentiementele constituționale ale Majestății Vōstre și în alipirea poporulu țierei de sistem'a constituțională.

În acestea aflămu noi mângaierea, cumca tōte legile — a căroru modificare o pretinde interesulu tronului regescu și a patriei magiare — referesca-se acelea la ori-ce relațiuni ale vieții de statu, numesca-se acelea publico-juridice s'eu numai curatu interne, va succede ale modifică pre cale ordinaria constituțională.

Avantagiulu sistemulu adeveratu constituționalu, cumca tōte legile ce suntu daunose pentru esistența de statu a țierei s'eu inflorirea acesteia, s'eu cari nu multiamescu pre poporu s'eu potu schimbă nainte de ce nemultiamirea causată de ele aru nasce turburări periculose în peptulu natiunii.

Folosindu acestu avantaju ce-lu ofere sistemulu constituționalu, ni vomu recunōsce de detorința, că la tempulu seu sa ne manifestămu parerea în privința tuturor acelu legi ori vechi ori mai noue, a căror'a schimbare o pretinde interesulu tronului magiaru și a patriei magiare.

Că inse efectulu bine-facatoriu pomenitu alu

omenești, mai solidă decâtu ce este solidu candelulu cultu alu sântei religii!

Domniloru! Dvōstra a-ti aflatu ca Avramu Jancu a fostu ageru luptaciulu pentru introducerea în practica acestui principiu triunitu: libertate, egalitate, naționalitate!!

Si acum dati-mi voi'a, domniloru, sa ve rogu a-mi permite, că sa vi punu în vedere o scurta schiția biografică a eroului muntilor Transilvaniei, a nemuritorulu Avramu Jancu.

Densulu fū nascutu în Vidr'a-de-Susu, prefectur'a Albei-inferiore la anulu 1824 din parinți țerani de clasă agronomilor, cari aveau multu respectu pre unde numai erau cunoscuti, pentru onorabilitatea lor și aveau și o stare considerabilă între impregiurările clasei țierenilor. —

Atātu parinții sei, câtu și baietulu Avramu, nutriti de dorulu de a se lumină prin educațiune, a pusu la cale de a percursu studiile pregătitoare până ce la anulu epocalu 1848 a obținutu calitatea formală de avocat, spre care scopu a facutu censur'a avocatiale la Muresiu-Osiorheiu; — dara geniulu seu naturalu, câtu și propensiunea sea de-o parte, de alta parte ocaziune de minune potrivită, i-a atrasu atentiunea și laboriositatea pre alta cariera mai vastă, mai productivă, decâtu ce este rigidă ocupatiune de procese particulare, — elu a luat difișilă sarcina de apertoriu alu natiunii și patriei sele. . .

Nascutu și crescutu la munte, în aerulu necorruptu și neinfectatu de pasiunile și sariataneriile lumii, tōta puterea animei sele ardea pentru libertatea națională, pentru fericirea patriei, — condusu de aceste sacre idei, în tempulu faptelor, elu a fostu dintre cei dintăiu buni, cari au luptatu cu tōte fortiele sele că sa revindece drepturile sacre ale natiunii și patriei ce atāti seculi erau strivite și ajanse la agoni'a ce li-au preparat'o inimici natiunii române, contrarii patriei mame a nefericitei Transilvania. —

Lupt'a ce a portatu, a fostu puru națională, a fostu îndreptată adeveratu pentru salvarea patriei din legaturile nefaste ce i se preparau, a fostu lupta

sistemulu constituționalu sa devina realitate, e de lipsa mai nainte de tōte, că corpulu legislativu sa corespondă altoru institutiuni ale țierei, și astu-feliu sa fia compus, că intr'ensulu sa se manifeste nefalsificatu voința natiunii.

Manecându din acestu punctu de vedere, vomu luă la desbatere proiectulu regimulu Majestății Vōstre, care proiectu va intențiună regularea unei case de susu, și bucurosi vomu partini adocerea unei legi, carea stergendu cas'a de susu, nefundată pre bas'a egalității de dreptu și neincapătoare în sistem'a noastră, — o va înlocu cu o casa de susu asiedată pre base ratiunale.

Totu cu asemenea bucuria voru participă la crearea unei astu-feliu de legi, ce va avé de scopu coregerea defectelor legi electorali din 1848 și producerea armoniei între tōte părțile țierei.

Inse scopulu unei atare legi nu pōte fi că prin restringerea dreptulu electoralu inseși bas'a constituțiunii sa anguste, și e de lipsa că libertatea alegerilor sa fia scutită de fluctuațiunile pasiunilor de partiță, dara nu e de ajunsu numai operarea contr'a lor.

Esperientiele dela alegerile trecute ne-au convinsu cumca abuzulu de puterea guvernării, presiunea exercitată prin ea și corump-riile întrebunțiate în multe locuri au stricatu libertatea și sinceritatea alegerilor în nenumerate casuri — a căroru urmări nici la noi nu potu fi altele, decâtu cele ce au fostu pretotindene și în alte state: scisiune între majoritatea casei reprezentantilor și între majoritatea adeverată a natiunii, și tōte acele nefericiri cari au venitu în urmarea acest'a preste tron și natiune.

A oferī garanția contr'a acestor'a va fi o detorința a legi de creatu.

Nu ne vomu spariă de continuitatea lucrulu, de care va fi lipsa, că sa potemu resolve acest'a și alte chestiuni de mare importantia menționate în naltulu cuventu de tron a Majestății Vōstre, și fiindu dreptulu eschisivu a casei reprezentantilor de a-si stabili regulamentul propriu, voru staru că acest'a sa pōta lucră regulatu și neimpedecatu, inse ni voru recunōsce de detorința a grigi și de nevolcarea libertății de consultare și de vorbire.

Proiectele referitoare la coregerea defectelor atātu formale câtu și materiale din legile de presa inea le voru sumite discussiunii cu acea mare atentiune, ce o merita cauză acest'a de dupa impor-

eroica sublima, și în parte a isbutitu a pastră ne-maculatu, necalcatu, acelu calcăiu alu patriei, unde libertatea națională eră mai în flōre. —

Calitățile eminente și firmitatea caracterulu seu în opera a cărei fapturiu principalu eră, au fostu și suntu și astadi proverbiale, elu eră barbatulu care sciă folosi cele mai convingătoare argumente, ce necesitatea reclamă momentanu, — dopa svaturile ce romanimea țienuse la Blasiu în anulu 1848 cându argumentele oratorice, logice și morale se esauriasera, pentru că sa arete mai elocintu, ca momentulu faptelor a sositu, Avramu Jancu, radicanu-se pre tribun'a improvisată, a desfășuratu acestă grandioșă idee a faptu, fără unu singuru cuventu — ci cu o singura descărcătură de pistolu, a cărei splendidu efectu s'a aretat în admirabilă resistința și bravura, ce au desvoltatu legiunile române în scurta tempu. . . !

Nu multu inse, și amesteculu strainu în trebile noastre interne, a pusu capetu operatiunilor lui Avramu Jancu, — și aci activitatea lui zelōșă înceta. . . .

Astadi, domniloru, în doliu impregiurāmu acestu sicriu, care cuprinde cadavrulu acestui zelōșu Martiru alu libertății naționale. . . !

Domniloru! Cunōște-ti, ca dela încercarea activității lui Avramu Jancu până astadi, se întinde o lungă pauză de două decenii. . . vreti sa retacu acestu îngrozitoriu intervalu? Nu! dara poterile mele suntu multu mai debile, decâtu sa vi potu dá icōn'a acestui nefastu periodu. . .

Prin vicisitudinile impregiurārilor, spiritulu seu au fostu atātu de atacatu, atātu de consternatu, câtu inim'a sea a trebuit, sa se frāngă. . . și — dorere, s'a frāntu și pentru ce?

Amar'a deceptiune în speranțiile insielate irresistibleminte au produsu decadent'a poterilor lui — căci n'a potutu indeplinī Coronarea celoru mai sacre dorințe ale sele, că sa veda salvată libertatea natiunii și a patriei sele!

Martiriulu seu și peregrinarea ce a durat

FOISIORA.

Discursu funebralu la immormentarea lui Avramu Jancu.

(Urmare și fine.)

De vomu luă vederea omulu, și-lu vomu strivi cu totu ce infernulu pōte sa afle intru alu martirisă, dar' i vomu lasă limb'a, ia remasu totu-si o consolatiune — că sa-si pōta esprime doririle ce anim'a cantă sa le faca a fi pricepute, pentru că sa nu inadusișca, dara de 'lu vomu lipsi de limbă, tōte bunătățile ce i-amu poté oferī afara de acest'a, rămānu pentru densulu nesentite și mōrte, căci neamesuratu difișil este a nu poté impartasi și altui din bucuria și bunătățile, ce ne impresōra, acelea ni devinu și noue neplacute și chiaru odiōse, acea nu va se dica nici mai multu nici mai puțin decātu a fi viu-mortu; — astu-feliu de vomu oferī unei natiuni tōte libertățile posibilu, fără limb'a sea națională, acelea nu suntu decâtu lucruri mōrte, fără folosu și fără de ori-ce pretiu. . .

Este de preferitu, domniloru, lips'a de libertate și egalitate — cu viața națională, — și de lapedatu ori-ce libertate și egalitate — fără naționalismu! Suferă chiaru despotismu naționalu, deca în schimb pentru acest'a mi s'aru oferī cele mai largi libertăți!

Domniloru! Sciū ca dniele vōstre n'ati uitatu. . . nu ve-ti uită nici odată ca Avramu Jancu a fostu unu zelōșu luptatori pentru naționalismu!!!

Libertate, egalitate, naționalitate, . . . ieta principialu triunitu prin care singuru, destinațiunea umanității adusă la gradulu perfecțiunii sele posibilu, pōte se constata că 'si indeplinesce misiunea la care este chiamată în esistența sea prin creațiune; ieta calea progresulu prin educațiune și cultura adeverată morală, nefatigată, nepângărită, în vestimentulu albu alu luminei; ieta bas'a fericirii

tanti'a ei, înse sperăm că reformele juridice accentuate și în naltulu cuventu de tronul alu Majestăției Vostre se voru efectui într-o direcțiune, ce va posibilă, că delictele de presa sa se pōta pedepși fără că libertatea de presa sa se restringa și fără sa fie de lipsa că pentru delictele de presa sa se creeze legi speciali și sa se introduca procedura separata.

Adencu semțim și noi importantia mare a culturai publice și generale, dara semțim și aceea, cum ca nu numai în cerculu instrucțiunii de midilocu și naltu, și ca și pre terenulu instrucțiunii poporului sunt mari și însemnate agendele ce și ascēpta efectuarea și pentru aceea deca, pentru promovarea instrucțiunii de midilocu și mai naltu, urmāndu principiulu conducatoriu de libertate la invetiare și instruire, cu placere vomu face tōte cāte se potu face, nu vomu intrelasā de a ne ocupā desclinitu și de instrucțiunea poporului și pusetiunea invetiatorilor poporali.

Din totu sufletulu vomu spriginī prin urmare infintiarea Universitāției din Clusio și a Academiei Ludovice, de-si nu potemu retacē, cumca regimulu Majestăției Vostre a neglesu la tempulu seu a se ingrigi de crearea acestoru legi.

Accea ca ce potemu face pentru cultivarea publica, cātu în genere pentru promovarea intereselor materiale și spirituale ale țerei, mai cu sēma pentru inflorirea industriei și agriculturii nōstre, pentru desvoltarea comerțului, îmbunatatirea referințelor nōstre de comunicatiune, redicarea economiei nationale, — în fōrte mare mesura va depinde dela starea financiaru patriei nōstre, la cari cugētāmu cu mare ingrigire, temendu-ne fōrte ca regimulu Majestăției Vostre nu va fi în stare a dovedi prin fapte, cum-ca pāna astadi a fostu silitu a se folosī de creditulu țerei numai pentru scopuri de investiri.

Din parte-ne ni vomu tienē de cea mai dintāia detorinția a face tōte pentru că, fără de a impededā desvoltarea materiale și spirituale a țerei, în bugetu sa se sustiena ecuilibrulu, sēu deca — precum credem — e stricatu; sa-lu restituim.

Mai nainte de tōte din consideratiunile acestea se recere că patri'a nōstra sa aiba sistema de banca nedependinta, și acceptāmu dela regimulu Majestăției Vostre, ca dupa atātea negligeri se va grabi în respectulu acest'a a presentā casei proiectu de lege corespondiatoriu; acceptāmu dela regimulu Majestăției Vostre totu-odata și aceea, că pentru im-

preste dōue decenii, trebuie sa ve face admiratori de convicțiunea și vointia ce a nutritu elu cu atāt'a ardōre!

În totu decursulu fonestu alu peregrinārei sele, nici odata nu s'a departatu de focalariulu eminentu nationalu, în care a pusu în miscare renascērea libertății nationale. — D-vōstra sciti, ca patri'a mai angusta a lui Avramu I a n e u , muntii apuseni ai Transilvaniei și acestu siesu alu Crisiului albu auriu, a fostu pururea acelu locu, unde dorulu și ardōrea de libertate nationale au aflatu pamentu mai roditoriu, și aici în aceste locuri schintea eluptārei acestui odoru a gasitu materia mai omogena, — aici a cercatu eluptare nemuritoriulu H o r i ' a , aici Avramu I a n e u cu focu divinū în peptu, cu nobila amaraciune a luptatu, . . . a luptatu — pāna s'a frāntu . . . !

Lupt'a sea a fostu lupt'a luminei contr'a întunerecului, lupt'a libertatei nationale contr'a sclavismului antinationalu, lupt'a adevērului contr'a minciunei, a dreptului contr'a arbitriului.

Si ōre aceste lupte sa fia perdate pentru totu-dēun'a ? nu ! de o suta de ori nu ! !

Etern'a dreptate nu pōte voi, că lumin'a adevērului și a libertatei nationale sa fia atinse pentru totu-dēun'a cāci atunci ah ! esistintia candiditatei sublime pusa de devis'a creatiunii din punctu de vedere alu moralitātei umane, aru fi o chimera, unu caote fără nume, atunci creatiunea aru fi menita a îndurā unu infernu perenalu !

Luati esempla stralucitu a fi mari în suferinție, precum Avramu I a n e u a fostu, dara nu uitati nici odata cu adoratiune a consacrá totu viitorulu vostru marei ideii umanitare morale, de care a fostu adevēratu însufletitu acestu mare martiru apostolu nationalu, și atunci, mai curendu ori mai tārdu, dara siguru, va veni ōr'a . . . va veni ōr'a cāndu ide'a de libertate nationala va reesi mandra triumfatoriā ! — Fia ! !

partirea cātu mai proportionata și mai drēpta a dārilor publice precum și pentru basarea pre principie mai sanetōse a modulu de aruncarea dārilor, sa presente cātu mai curendu unu proiectu ungaru atātu de adese-ori.

Acceptāmu dela regimulu Majestăției Vostre totu-odata și aceea, ca ni va subserne propunerile de multu solicitate, cari tintescu la repartitia proportionata și drēpta a dārilor publice, preste totu, cari privescu la introducerea unui sistemu acomodat de dare.

În caus'a esundatiloru, a institutiunii de honved și preste totu în tōte causele, a căruru deslegare o cere interesulu patriei nōstre, contāmu la proiectele regimulu Majestăției Vostre, și voimū a crede, ca afara de aceste ni se voru subserne și proiecte de acele, cari de-si nu se amintescu în preainaltulu cuventu de tronul, pretindu o deslegare grabnica.

Între aceste anumerāmu noi de o parte : cestiunea libertății și egalitāției confessionale, precum cestiunile legate de acēst'a ; de alt'a parte : cestiunea despre incetarea feudalismului și a referințelor de posesiune cari sunt legate de remasitiile urbanialitāției.

Ne tienem de detorinția a suplini și scadiamentele sistemulu de justitia și de administratiune publica. Dreptu aceea cu bucuria le-amu luat la cunoscentia din preainaltulu cuventu de tronul alu Majestăției Vostre, tōte cāte sa referescu la subsernerea proiectelor de codice criminalu, procedura civila și crimanala, de lege mortanistica și comerciala, precum la regularea referințelor silvanale, dara pre terenulu acest'a, dupa convingerea nōstra problem'a nōstra este nu numai a creā legile, ce lipsescu, ci a și corege gresielile — și aceste sunt multe și mari — cari s'au strecoratu în legile dejā create.

Preste totu, chiaru și celu mai bunu sistemu de justitia și de administratiune publica numai asiā pōte fi salutaru pentru natiune, deca regimulu da esemply bunu în padirea legiloru, și deca în procedur'a sea în tōte directiunile sustiene acelu tributu moralu, ce provōca stima și la cei de parere contraria.

Unde acēst'a lipsesce, acolo suferu nu numai interesulu tronulu ci și alu statulu ; acolo nu e bine-cuventare nici chiaru preste institutiunile cele mai bune ; și tocmāi pentru acēst'a ne tienem de o datorinția neplacuta dara neamenavera a atrage preainalt'a atentiune a Majestăției Vostre asupra multor scadiamente, ce în multe privinție se areta în jurulu guvernārei nōstre.

Cu adevērata bucuria patriotica amu întielesu din preainaltulu cuventu de tronul alu Majestăției Vostre, ca provincializarea granitelor militare croate și ungare în parte s'a și dusu la indeplinire, în alta parte iēra sta aprōpe de realizare.

Cu bucuria vomu face în alta privinție dispusitiunile recerute ; și cu acēst'a ocaziune, censurāndu procedur'a regimulu Majestăției Vostre urmata în meritulu acestei cause, vomu luā în considerare de o parte greutātile situatiunii, de alta parte pretensiunile constitutionalismulu. Bucuri'a nōstra s'aru fi maritu, deca în preainaltulu cuventu de tronul amu fi fostu provocati și la deslegarea cestiuniloru, ce subversēdia fatia de Dalmati'a și Fiume ; cu tōte aceste, de și acēst'a nu s'a întepletu, sperāmu ca rezolvirea acestoru cause de mare însemnate nu se va amenā pre unu tempu mai îndelungatu.

Ceea ce înse privesce dorințiele dietei croato-slavone : aceste le vomu luā în consideratiune cu sentiemente sincere amicabile ; suntemu gat'a a alege pre membrii deputatiunii nōstre regnicolare, carea va fi chlamata a se pune în contactu cu deputatiunea loru, și de siguru nu vomu întârdiā ale seversī tōte, cāte sunt în consunantia cu salutea și integritatea corōnei Ungariei.

În fine dechiarāndu, ca le vomu seversī cu placere tōte, cāte potu tieni la multamirea popōreloru patriei nōstre fără deosebire de confessione și nationalitate : nu ne potemu ascunde bucuria asupr'a acelor'a, ce Majestatea Vōstra V'a-ti înduratu ale dice în preainaltulu cuventu de tronul despre întarirea referințelor nōstre amicabile fatia cu staturile straine.

Aperarea tronulu Majestăției Vostre și a patriei nōstre ne va afli totu-dēun'a gat'a spre lupta energica ; dara dorinț'a și nisuint'a nōstra pōte fi alt'a, decātu sustinerea păcei pāna atunci, pāna cāndu acēst'a nu se va face imposibila.

Avemū sperantiā tare, ca deca ni vomu nisiū resoluti a trāi în referinția buna cu vecinii nostri,

a sustienē și a întari referințele nōstre amicabile cu imperiulu germanu ; pacea o vomu putē asecurā pre mai multu tempu în favorulu patriei nōstre.

Cari altmintrea cu profunda reverinția amu remasu

Ai Majestăției Vostre cesare și regie Apostolice
cei mai umiliti servi :

Representanti Ungariei
coadunati în dieta.

Colomanu Tisza m. p.
Colomanu Ghyezy m. p.
Juliu Gyōrffy m. p.
Tom'a Péchy m. p.
Paulu Moritz m. p.
August. Baranyi m. p.
Ferd. Horánszky m. p.
Mich. Földvāry m. p.
Ladislau Tisza m. p.
Ignatiu Hajdu m. p.

Cinco-mare, în 9 Sept. 1872.

REPLIC'A

la responsurile ex-invetiatoriloru din Cinco-mare
Ignatiu Mandocea și Ioanu Stāngu, publicate în nr.
69 alu diuarului „Telegrafulu Romanu“.

Motto : Cine se escusa se incusa.

(Urmare.)

Ai tpatu destulu cu noroiu în fati'a nōstra însa lupt'a totu nu o amu curmatu și amu stradaitu dopa victori'a carea de-si cu mari jertfe amu trebuitu sa urmedie, cāci lupta drēpta amu luptatu.

În tōmn'a anulu 1869, pre cāndu intronei pre lānga oficiulu parochiale, de invetiatoriu primariu în persōna-ti și oficiulu de adm. protop. în lun'a lui Nov. asupr'a unei serbatori legate ai pornitu într-o comisiune la Halmagiu, care numai din gresiēla ti s'au fostu adresatu din partea cancelariei constorali, și la podulu Rodbavului ti-ai puscatu obradiu și anume falc'a dinjosu de nu mai ai nici unu dinte și ti-ai slutitu urtu și o mână pentru totu-dēun'a cu vin'a-ti propria.

Vei scī ca cine te-au scapatu de peire, cāci dupa sentinț'a mediciloru trebuia-i sa capeli „pie-mi a“. — Cu acēsta ocaziune ai abdisu de postulu invetiatorescu și comitetulu afara de acēsta abdicere te-au depusu și din alte motive relevanti, substermandu ven. cons. archidieceșanu acestu conclusu, de unde firesce nu au sositu nici unu respunsu cāci mai tārdu slutitu cum ai fostu nu ai voitū sa scii nimic'a de abdicere și nici de conclusulu comitetulu, care dopa cum spunea, s'aru fi pus ad acta. Dovēda despre aceste este protocolulu comitetulu de atunci a cărui membrii sunt în viētia, precum și protocolulu de esibite alu ven. cons. archidieceșanu.

Iēra ne-ai facutu imposibili pre unu tempu și spune ca cu alu cui ajutoriu ! ? !

Sa-ti scrutāmu patientelu și procedur'a în cele bisericesci administrative și-ti vomu dovedi, ca și acēst'a au fostu incorecta, de amu cautatu sa ne opunemū procederei d-tale.

În Cinco-mare funcțiunea și au funcționatu pāna acum doi preoti dintre cari celu mai betrānu și mai înaintatu în servitiu nu esti cinsti'a ta ci alu doilea preotu Iosifu Mihu.

Dupa Statutul org. conf. §. 10. aline'a a II, și conf. §. 18. aline'a IV în Cinco aru fi trebuitu sa pōrte presidiulu în sinodulu parochiale preotulu Iosifu Mihu, care este și aru fi trebuitu sa fia și pāna acum membru naturalu alu comitetulu parochialu.

Contr'a acestei dispositiuni positive ti-ai usurpatu dreptulu de presedinte pāna în de curendu în ambele corporatiuni bisericesci.

Pre lānga aceste oficii mai erai și invetiatoriu primariu pōte și inspectoru scolaru locale, care sa te controledie, care acumulare de oficii noi o amu aflatu de tare daunōsa binelui comanu biserico-scolariu, cāci din poterea capetata prin acumularea acestoru oficii ai potutu influințā de în comitetu s'au alesu ōmeni și de epitropi atari individi cari ti-a convenitu și ai încungiaratu pre acei'a cari vedeau mai departe că pāna în verfulu nasulu din giuru-ti, avendu a buna sēma unu interesu speciale personalu.

În atare modu inbaricadatu ai avutu nemarginita potere dispositiva și asupr'a manipulariunii cu averea biserico-scolare despre care faceai ratiōniurile anuali și bilanțiele dupa cum 'ti venea mai bine. —

Din pricin'a apropiēri-ti de lad'a bisericeii au urmatu mai tārdu cele mai urite lucruri și scandale

publice supוננדuli-se, ca fără scirea comitetului ai fi cuperatu unu praporu cu 5 fl. și pai fi pusu in socotela cu 10 fl. asemenea unu candelabru iera cu 25 fl. in locu de 10 fl. și pentru unu potiru, care nici astadi nu-lu are biserica, de atatea și de atatea ori se luă bani din lada, despre care lucruri ven. cons. au primitu plănsori mai in multe renduri. — Aru fi fostu consultu că in intielesulu legei ratiotiniurile sa se fia subscernutu spre esaminare la epitropi'a archidiecezana. — Nu s'a facutu. —

Căta truda amu trebuitu sa intrebuintămo pâna bateru încātu-va te-amu potutu departă din directia conjunctiune cu lad'a bisericeii, pre care astadi voiesci a o pagubi cu 200 fl. v. a. și pôte cu totulu mai multu.

Detori'a acest'a sa derivă numai din anii din urma atotopotintiei cinstiei tale, pre cându despre anii de mai nainte nu avemu socoteli esacte și corecte. —

Căta osteneala amu avutu pâna te-amu adusu acolo de ai datu bisericeii despre 161 fl. v. a. zapisu, iera bani la demândarea ven. con. inca nu ia-i chisasi și tota averea in mobila cu graba o ai vendutu fratiloru cinstiei-tele că biserica sa remăna pre josu, căci averea mobile este judecatorcesce seccuestrata. — Cetesce §. 197. din c. p. — de vedi cum numesce atare portare a unui preotu! —

Cumca voiesci a prescurtă biserica se vede de acolo, ca pre cei-lalti creditori, H. Haener, Ioh. Wöner și Fr. Fabricius i ai asecuratu cu chisasi și pre biserica nu o voiesci a asecură. — Avere nu mai gasimu, ieta cum suna adeverinti'a oficiosa :

„Dass der hiesige gr. or. Pfarrer Herr Ignatius Mandocea im Frühjare 1872 seine sämtliche auf Gross-Schenker Hattert befindlichen Grundstückesamt Fehschung um den Betrag von 200 fl. ö. w. verkauft hat, wird hiemit bestätigt. —

Vom Marckstamt. —

Gross-Schenk am 20-ten August 1872.

(L. S.)

Stefan Hening m/p.

M. V.

I. Seemann m/p.

Notär.

Ai bagatu biserica intr'unu procesu uriciosu, unde vii in prepusu a fi primitu din averea bisericeii 12 fl. 39 xr. v. a. — pre care-i negi. —

Dupa protocolulu de sub nr. 670/civ. din anulu 1871 se vede ca Ioanu Bastea ti-au oferitu urmatoriulu juramentu principale, pre care nu ai voitu alu depune și lai respinsu espressionalmente. —

„Dass es nicht wahr sei, dass er (Ioanu Bastea) den eingeklagten Betrag per 12 fl. 39. x. ö. w. in der Versammlung der gr. ort. Kirchenrepräsentanz auf den Tisch aufgezählt und hiebei über die ihm aufgetragene Einhebung der Kirchengelder Rechnung gelegt habe, worauf der Vorsizende H. Pfarrer Ign. Mandocea die Erklärung abgegeben er Geklagter sei wegen dieser Rechnung absolvirt und habe dieser wegen keine Anstände.“

Prin respingerea acestui juramentu din parte'ti ai causatu bisericeii o paguba cu totulu mai multu de 20 fl. v. a. pre carii biserica anevoia i va capeta indereptu. — Ore de ce nu ai primitu acestu juramentu? Si ce urmēza logice din acēsta fapta?

Sub presiedinti'a-ti și la propri'a-ti initiativa, contr'a stat. org. s'a schimbatu servitorii bisericesci in anulu trecut si s'a adusu conclusu, fără de protocolu, de a face din scola nostra frumoasa o camera de slanini „horibile visu et auditu“. — Acestu conclusu trebuiă pentru marea lui importantia substernutu ven. cons. spre eventuala aprobare. — Acestu conclusu au datu ansa la mai multi parochieni de a protestă verbalmente contra-i, in sa nu fura ascultati ci a-ti grabitu a-lu realiză și contra porunci oficiolatului scaunale, spre batjocur'a lunei, care porunca suna in urmatoriulu chipu :

Z. 2836—1871.

„An die Vorsteher der gr. or. Kirche zu Händen des Herrn Geistlichen Ignatius Mandocea in Grosschenk.“

Entscheidung.

„Es hat Herr Moise Branisce Mitglied der gr. or. Kirche hieramts die Anzeige erstattet, dass im Schulgebäude eine Speckkammer eingerichtet werden wolle und zugleich das Ansuchen gestellt die begonnenen Arbeiten bis zur höheren kirchenbehördlichen Entscheidung zu sistiren.“

Da nun das Verlangen vollkommene Berechtigung hat, so sind alle Arbeiten zur Adaptirung auch nur eines Theiles des Schulgebäudes zu einer Speckkammer, bei Verantwortung aller Folgen und bis zur kirchenbehördlichen Entscheidung sogleich einzustellen.

Nici de acēsta porunca nu au voitu sa asculte nime, și camera de slanini s'a facutu la care au mersu intrarea prin a II-a clasa, scotiendu-se din lad'a bisericeii spre acestu scopu 32 fl. v. a. — Ven. cons. nu au grabitu lucrulu, și cându s'a decisu caus'a firesce cu nulificarea conclusului erau slaninile in scola.

Ce batjocura dle presiedinte eră acest'a camera de slanini și la alti omeni in catulu primu alu scolei, audi ce scriea gazeta germana din Sabiuu : „Auf welche Irrwege die Weisheit einer Kirchenvertretung gerathen kann, beweiset die Groschenker gr. or. Kirchenvertretung in ihrem Beschluss, dass von 3 im Stockwerke ihres schönen Schulhauses befindlichen Schulzimmern eines zu einer Speckkammer für die Glaubensgenossen dieser Kirche adaptirt werde. — Der Beschluss ist auch bald zur vollen Ausführung gelangt.

„Die Adaptirungs-Auslagen, welche von der Kirchenkasse bestritten werden, sollen durch eine Aufbewahrungs-Taxe eingebracht und künftighin daraus eine Einnahmequelle für die Kirchenkasse geschaffen werden.

„Ob diese kirchenlichliche Wahrheit ihre Berechtigung finden wird ist zweifelhaft, sicher ist nur dass das Interesse der Kirchenkinder die Schule gefesselt, dafür aber der Unterricht wochentlich wenigstens einmal gespärt wird, in dem der Zugang zur Speckkammer durch das zweite Schulzimmer vermittelt wird.

„Welche Lorbeeren hätte sich hier ein p. t. Schulrath um die Stirne binden können! ?*)

Noi nu vomu a mai interpretă la acestea tote nimic'a și'ti spunemo ca de acestea fapte ilegali și daunose binelui comunu, ne-amu palitu și dintru adenculu animei amu strigatu și abiă abiă te vedemu acum'a delaturatu și condamnatu, dupa ce pagubi irevocabili ai causatu scolei și bisericeii nostre, ne mirămo ca mai ai peru pre barba. — Judece onor. publicu ca nu amu fi avutu sânt'a datorintia a ne opune astoru-feliu de ilegalități.!! Nu din reutate ne amu opusu, ci ne-au dorutu anim'a vedindu, ca com rasepiti averea bisericeii și ne confundati in ignorantia.

Noi nu mai voimu a osteni atentiuenea on. publicu cetitoriu cu alte fapte adeverate de care amu mai potea insiră unu mare numeru spre a dovedi ca ex-invetiatorulu Ignatius Mandocea fără responsabilitate, propria și fără frica de Ddieu au adusu scola și biserica la cea mai deplorable stare.

De cum-va ven. cons. care despre tote acestea enarate și alte, are deplina cunoscentia, nu va face pasii cei mai energici — noi abdicemu de totu concursulu nostru in trebile biserico-scolari și faeemu responsabili pre cei dela potere pentru tota daun'a in invetiamentu și in averea bisericeii, care asiă dicendu este periclitata a suferi o paguba in suma la 300 fl. cu totulu.

O vorba despre vieti'a lui I. M. privata și familiară, care inca este de compatipitu, nu me ierta §. 489. C. p.

Cele-lalte verdi și uscate din respunsu-i nu le tienemu și noi de demne ale mai atinge ca ce nu-'su adeverate, cei'a-ce dovedescu omenii nostrii cu sufletu curatu și incheiu asiă dara replic'a cu ex-invetiatoriu Ignatius Mandocea cu motulu dela inceputu, ca cine asiă se escusa se incusa.

(Va urmă.)

Varietăți.

* * Drumu de feru. Vineri a fostu prob'a cea dintăiu politiana a liniei drumului de feru Copsi'a-Sabiuu. Dupa siese ore sér'a a sositu trenulu in gar'a drumului de feru din Sabiuu. Multi-me curiosa acceptă inca de pre la patru ore dupa amēdi. Multi perduse rabdarea și se reinturnara fără se accepte sosirea trenului.

Cându a sositu lu acceptau cu face. Doue cuventări scurte, unu hoch silitu și vre-o câte-va

*) „Hrsdter Zeitung“ vereinigt mit dem S. Botten nr. 288—1871.

eljenuri și festivitatea a fostu terminata la gara. Ea s'a continuatu apoi in sala dela „Imperatulu romaniloru“ la unu banchetu.

* * Spre sciintia. Escriindu-se concursu inainte de a se radica salariile profesoriloru gimnasiali din Naseudu pentru postulu de catechetu gr. or. care sa fia și profesoru ordinariu, și salariulu acest'a s'a radicatu la 800 fl. v. a. anuali, fără alte accidente, ce se aduce la sciintia dloru concurenti la acestu postu.

Dela comisiunea adm. de fond. scolaru in Naseudu la 25 Sept. 1872.

Presiedintele :

Gregoriu Moisiliu,

Vicariu episcopescu foraneu alu Rodnei.

Secretariulu :

Stef. Timocu.

Concursu.

Pentru ocuparea posturilor de invetiatori la scolele populare gr. or. din protopresbiteratulu Târnavei de susu, se escrie concursu pâna la finea lui Sept. a. c.

a) Pentru Boiulu-mare salariulu 100 fl. v. a. cuartiru și lemne de incalditu.

b) Pentru Sz. Ernea salariulu 80 fl. v. a. cuartiru naturalu și lemne de focu.

Concurentii pâna la terminulu mentionatu sa-si tramita la subscrisulu in Alm'a petitiunile, loru instruate in intielesulu Statutulu Organicu.

Cu impreuna intielegere a comitetelor parochiali.

(2—3)

Ioanu Almasianu,
Protopopu.

Concursu.

Devenindu statiunea de invetiatoriu la scola confessionale din comun'a Lazu vacanta, se escrie pentru reintregirea ei acestu concursu pâna la 15 Oct. 1872 st. v.

Emolumentele suntu :

Lef'a 120 fl. v. a. cortelu și lemne pentru incalditu.

Doritorii de a ocupa acest'a statiune au sa-si inaintiede petitiunile loru inzestrate cu documentele prescrie de Statutulu Organicu inspectiunei scolare districtuale respective in S. Sabesiu pâna la pomenitul terminu.

Lazu in 11 Sept. 1872.

(2—3)

Comitetulu parochiale gr. or.

Concursu.

Pentru ocuparea posturilor invetiatoresci in protopopiatulu gr. orientalu alu Hatiegiului, in comunele :

1. Petrila cu salariu anualu de 300 fl. v. a. și cuartiru ;

2. Livezeni, cu salariulu anualu de 300 și cuartiru, —

Se deschide concursu pâna la 10 Octobru a. c.

Doritorii de a ocupa aceste posturi sa-si indrepte suplicele loru bine instruate la subscrisulu.

Hatiegu in 10 Septemvre 1872.

I. Ratiu

(2—3)

Protopopu gr. orientalu.

Edictu.

Florea nascuta Georgiu Morvianu din Brasiovu care de trei ani și doue luni de dile, a parasitu cu necredintia pre leginitulu ei sociu Ioane Nichiforu totu din Brasiovu, nesciindu-se de atuci și pâna astadi locul unde se afla, — se citēdia prin acest'a, că in terminu de unu anu de dile, dela datulu escrierei acestoi edictu, sa se infacisiedie la subscrisulu scaunu protopopescu, căci la din contra si in absentia deusei se va pertractă și decide — pre bag'a SS. canone ale bisericeii nostre ort. res. — procesulu divortialu incaminatu asupra-i de barbatulu ei.

Brasiovu 16 Septemvre 1872.

Scaunulu protopopescu gr. or.

I-ju alu Brasiovului, că foru matrimoniale.

(1—3)